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Richtigkeitskriterium vs. Entscheidungsver fahren, tatsachlicher vs. erwarteter Nutzen
(Zu Timmons, S. 121-26)

Einwand gegen den klassischen Utilitarismus. Das Nutzenprinzip ist unbrauchbar.
Gemal3 dem Nutzenprinzip ist nur digjenige Handlung richtig, deren Nutzen mindestens so
hoch ist, wie der Nutzen jeder anderen Handlung, die man an ihrer Stelle ausfiihren kdnnte.
Man muf3 daher, um festzustellen, welche Handlung richtig ist, zunéchst den Nutzen jeder in
einer Situation maoglichen Handlung berechnen. Erst wenn der Nutzen jeder Handlung be-
kannt ist, weil3 man, welche von ihnen den gréfdten Nutzen hat. Wir sind jedoch — so der
Einwand — nicht in der Lage, den Nutzen auch nur einer Handlung zu berechnen. Den Nutzen
einer Handlung wissen wir erst, wenn wir den Nutzen von jeder Konsequenz der Handlung
kennen. Die Konsequenzen einer Handlung sind aber fur uns vadllig uniberschaubar: Wir
konnen nicht wissen, wer ales von unserer Handlung direkt oder indirekt betroffen sein wird
und welche zukinftigen Auswirkungen unsere Handlung haben wird. Ohne dieses Wissen
kénnen wir nicht feststellen, wie grol3 der Nutzen der Handlung ist. Wenn wir von keiner
Handlung den Nutzen ermitteln kdnnen, kdnnen wir erst recht nicht ermitteln, welche Hand-
lung den groften Nutzen hat. Das Nutzenprinzip ist daher unbrauchbar: Wir kénnen nie wis-
sen, ob eine Handlung gemal3 dem Nutzenprinzip richtig oder falsch ist. (121f.)

Das Nutzenprinzip als Richtigkeitskriterium oder als Entscheidungsverfahren

Als Erwiderung auf diesen Einwand machen Utilitaristen Gebrauch von der Unterscheidung
zwischen einem Richtigkeitskriterium (Moralkriterium) und einem Entscheidungsverfahren.
Das Richtigkeitskriterium bestimmt, was eine Handlung richtig oder falsch macht und erfullt
die theoretische Funktion moralischer Theorien. Das Entscheidungsverfahren gibt uns eine
Methode, mit der wir entscheiden kénnen, was wir tun sollen, und erfllt die praktische Funk-
tion moralischer Theorien.* Der Einwand der Unbrauchbarkeit des Nutzenprinzips richtet sich
gegen dessen praktische Funktion, d. h. gegen das Nutzenprinzip als Entscheidungsverfahren.
Darauf erwidern die Utilitaristen, dal3 das Nutzenprinzip gar nicht als Entscheidungsverfahren
gedacht ist, sondern nur als Richtigkeitskriterium. Fur ein Richtigkeitskriterium spielt es aber
keine Rolle, ob es auch praktisch anwendbar ist. Der Einwand trifft also das Nutzenprinzip
nicht. (122)

Diese Antwort scheint mir aus folgendem Grund nicht ganz befriedigend zu sein: Wenn es —
wie in dem Einwand behauptet wird — unmdglich ist, den Nutzen einer Handlung zu ermitteln,
folgt daraus nicht nur, dal3 man das Nutzenprinzip nicht als Entscheidungsverfahren verwen-
den kann, sondern auch, dal3 man von keiner Handlung wissen kann, ob sie richtig oder falsch
ist. Man kann also das Nutzenprinzip weder vor dem Handeln als Entscheidungsverfahren
verwenden, noch nach dem Handeln, um festzustellen, ob die ausgefuhrte Handlung richtig
oder falsch war. Das Nutzenprinzip ist daher nur in dem Sinn ein Richtigkeitskriterium, als es

! Zur theoretischen und praktischen Funktion moralischer Theorien vgl. Timmons, S. 3f. sowie Handout 2.
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ein prinzipielles Kriterium dafir liefert, wann eine Handlung richtig oder falsch ist: Eine
Handlung ist richtig genau dann, wenn wenn ihr Nutzen mindestens so hoch ist wie der Nut-
zen der anderen moglichen Handlungen; andernfalls ist sie falsch. Von einem Richtigkeits-
kriterium wirde man jedoch dartiber hinaus erwarten, dal3 es auch ein Kriterium ist, mit dem
wir konkret feststellen konnen, ob eine ausgefihrte Handlung richtig oder falsch war. Ein
Richtigkeitskriterium mit dem wir von keiner ausgefihrten Handlung ermitteln kénnen, ob sie
richtig oder falsch war, hat keinerlei Anwendung und ist daher nutzlos. Wenn es zur theore-
tischen Funktion moralischer Theorien gehort, dald sie Kriterien dafir liefern, um festzustel-
len, welche konkreten Handlungen richtig oder falsch waren, erfillt das Nutzenprinzip auch
nicht die theoretische Funktion moralischer Theorien. Falls diese Uberlegungen richtig sind,
muf3 man dem Einwand der Unbrauchbarkeit des Nutzenprinzips auf andere Weise begegnen
als mit der Unterscheidung zwischen Richtigkeitskriterium und Entscheidungsverfahren.

Tatsachlicher Nutzen vs. erwarteter Nutzen
Das allgemeine Nutzenprinzip

GPU Eine Handlung A ist richtig genau dann, wenn ihr Nutzen mindestens so hoch ist wie
der Nutzen jeder anderen Handlung, die man an ihrer Stelle ausfihren kénnte. (106)

kann auf zweierlei Weise interpretiert werden, da man unter dem Nutzen den tatsachlichen
Nutzen oder den erwarteten Nutzen verstehen kann:

Actual consequence utilitarianism:

ACU Eine Handlung A ist richtig genau dann, wenn ihr tatsachlicher Nutzen mindestens so
hoch ist wie der Nutzen jeder anderen Handlung, die man an ihrer Stelle ausfihren
konnte. (124)

Probabl e consequence utilitarianism:

PCU Eine Handlung A ist richtig genau dann, wenn ihr erwarteter Nutzen mindestens so
hoch ist wie der Nutzen jeder anderen Handlung, die man an ihrer Stelle ausfihren
konnte. (124)

Der tatsachliche Nutzen einer Handlung ist derjenige Nutzen, der sich tatséchlich ergeben
wurde, wenn man die Handlung ausftihren wirde. Den erwarteten Nutzen einer Handlung be-
rechnet man wie folgt: Jede Handlung hat mehrere mégliche Konsequenzen (z. B. einmal
Wirfeln hat sechs mdgliche Konsequenzen). Jede dieser Konsequenzen hat eine bestimmte
Eintrittswahrscheinlichkeit (z. B. ist die Wahrscheinlichkeit, da3 man mit einem Wurf eine
Eins wirfelt 1/6). Ordnet man jeder dieser Konsequenzen einen bestimmten Nutzen zu, kann
man fir jede Konsequenz das Produkt aus ihrem Nutzen und ihrer Eintrittswahrscheinlichkeit
bilden. Die Summe dieser Produkte ist der erwartete Nutzen der Handlung.
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Man hat die Wahl zwischen zw ei Lotterien:

Lotterie 1 kostet 6 €. Man darf einmal w trfeln und bekommt 36 €, wenn eine Drei oder eine Vier fallt. Andernfalls bekommt man nichts.
Lotterie 2 kostet 6 €. Man darf einmal w tirfeln und bekommt 18 €, wenn eine Zw ei, Vier oder Sechs fallt. Andernfalls bekommt man nichts.

Welche Lotterie soll man w ahlen?

Man hat die
Wahl zwischen
Lotterie 1 und
Lotterie 2

Handl Mogliche Konsequenzen Nutzen der Bintrittsw ahrscheinlichkeit
andiung der Handlung Konsequenz der Konsequenz
( N 'SR ) )
Es féllt eine Bins und man _
bekomnt nichts. -6€ x 16 - 1€
- J \ J - J \_/+
4 ) 'S ) 'R
Es fallt eine Zw ei und man
bekomnt nichts. -6¢€ X 16 - -1¢€
J \. J ~— ~——
T
( N 'SR ) )
Es féllt eine Drei und man _
bekommt 36 €. 30€ X 1/6 = 5€
Man w dhlt Lotterie N J ~— ~— \—+/
1 4 ) 'S ) "R
Es féllt eine Vier und man
bekomt 36 €. 30€ X 1/6 = 5€
. -/ — %/
( N 'SR ) )
Es féllt eine Funf und man _
bekommt nichts. -6¢€ X 16 - 1€
- J \ J - J \_/+
4 ) 'S ) 'R
Es féllt eine Sechs und _
man bekommt nichts. -6¢€ X 16 - -1€
- J \ J - J —
N
Erw arteter Nutzen fir Lotterie 1: 6€
—/
4 N ) 'SR )
Es fallt eine Bns und man _
bekommt nichts. -6€ X 16 - 1€
4 +
4 N "SR ) )
Es féllt eine Zwei und man _
bekommt 18 €. 12¢ X 16 - 2¢€
N J/ \ \ J —
T
™ N ) )
Es fallt eine Drei und man _
bekommt nichts. -6€ X 16 - 1€
Man w &hlt Lotterie J ~— ~— \T/
2 4 N "SR ) )
Es féllt eine Vier und man _
bekommt 18 €. 12¢ X 16 - 2¢€
N +
N Y Y Y
Es fallt eine Finf und man _
bekommt nichts. -6€ X 16 - 1€
. J . J . J \_/+
4 N ) 'SR )
Es fallt eine Sechs und
man bekommt 18 €. 12¢ X 16 B 2¢€
N \. —/ ~—
)
Erw arteter Nutzen fir Lotterie 2: 3€
~—

Da der erw artete Nutzen fur Lotterie 1 (6 €) groRer ist als fur Lotterie 2 (3 €), ist es vernunftig, Lotterie 1 zu w ahlen.
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Zum Beispiel von S. 125:

Man muR3 entscheiden, ob man eine Wohltatigkeitsveranstaltung drauf3en oder drinnen veranstalten soll.

Man w eil3 aus Erfahrung, daf3 der Nutzen viel gréRer ist, w enn die Veranstaltung drauf3en stattfindet. Das gilt allerdings nur,
wenn es nicht regnet. Bei Sonnenschein ist der Nutzen der Veranstaltung 2000, bei Regen ist er -10. Findet die Veranstaltung
drinnen statt, ist der Nutzen (w etterunabhéngig) 1000. Man w ei3 auBerdem, daf es mit 80 % Wahrscheinlichkeit regnen wird.

Handlun Mogliche Konsequenzen Nutzen der Bintrittsw ahrscheinlichkeit
9 der Handlung Konsequenz der Konsequenz

"SR
Die Sonne scheint. } 2000 X = 400
Die Veranstaltung %/
findet drauBen statt. T
Es regnet. ] X = -8
~—
Man mu3
entscheiden,
ob die Erw arteter Nutzen: 392
Wohltatigkeits-
veranstaltung ~—
drauf3en oder
drinnen
stattfinden soll.
)
Die Sonne scheint. ] 1000 X = 200
Die Veranstaltung \—+/
findet drinnen statt. ' N
Es regnet. 1000 X = 800
—/
'R
Erw arteter Nutzen: 1000
—/

Da der erw artete Nutzen groRer ist, wenn die Veranstaltung drinnen stattfindet, ist es verniinftig, sie fir drinnen zu organisieren.

Da man die tatschlichen Konsequenzen (wenn Uberhaupt) erst nach dem Ausfihren der
Handlung wissen kann, kann man nicht ACU, sondern nur PCU al's Entscheidungsverfahren
verwenden. Sollte PCU auch das Richtigkeitskriterium sein? Oder sollte man ACU als Rich-
tigkeitskriterium und PCU nur a's Entscheidungsverfahren nehmen? Wenn ACU das Richtig-
keitskriterium ist, konnte der Fall eintreten, dald eine Handlung, die man (geméal3 PCU) nicht
hétte ausfiihren sollen, richtig ist, da sie tatschlich den grofdten Nutzen hat. Wenn PCU das
Richtigkeitskriterium ist, konnte der Fall eintreten, dald eine Handlung, die tatsachlich den
grofdten Nutzen hat, falsch ist. Je nachdem, welchen dieser Félle man fir paradoxer hélt, wird
man sich fir ACU oder PCU als Richtigkeitskriterium entscheiden. Timmons (S. 124) halt
den zweiten Fall fir absurd und entscheidet sich fir ACU als Richtigkeitskriterium.
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Gemal dem Utilitarismus ist es ist geboten, gemalR PCU zu handeln und diejenige Handlung zu w &hlen, die den gréRten erw arteten Nutzen hat.
Im Beispiel mit der Wohltatigkeitsveranstaltung ist der erw artete Nutzen am gré3ten, w enn man die Veranstaltung drinnen stattfinden 1aRt.
Es ist daher geméR3 PCU geboten, die Veranstaltung drinnen stattfinden lassen. Wer die Veranstaltung drauf3en stattfinden laRt, verletzt PCU.

Wenn ACU das
Richtigkeitskriteriumist, ist

diese Handlung richtig. sollen, ist moralisch richti

Der Nutzen dieser
Handlung (2000) ist
groRer als der Nutzen
der anderen moglichen
Handlung (1000).

Paradoxe Konsequenz?
Bne Handlung, die man
nicht hatte ausfuhren

g.

Die Veranstaltung Tatsé&chlicher
findet draul3en statt. Nutzen: 2000

Paradoxe Konsequenz?
Ene Handlung, die
tatsachlich den grof3ten
Nutzen hat, ist moralisch
falsch.

Wenn PCU das
Richtigkeitskriteriumist, ist
diese Handlung falsch.

s

Die Sonne
scheint.

Wenn ACU das
Richtigkeitskriteriumiist, ist
diese Handlung falsch.

Der Nutzen dieser
Handlung (1000) ist
kleiner als der Nutzen
der anderen moglichen
Handlung (2000).

—

Die Veranstaltung Tatsé&chlicher
findet drinnen statt. Nutzen: 1000

Paradoxe Konsequenz?
BEne Handlung, die

tatsachlich nicht den

groften Nutzen hat, ist
moralisch richtig.

Wenn PCU das
Richtigkeitskriteriumist, ist
diese Handlung richtig.

Paradoxe Konsequenz?
Bne Handlung, die man
hatte ausfihren sollen,

ist moralisch falsch.

=

Wenn ACU das
Richtigkeitskriteriumist, ist
diese Handlung falsch.

_—

Der Nutzen dieser
Handlung (1000) ist
kleiner als der Nutzen
der anderen mdglichen
Handlung (2000).

Die Veranstaltung Tatséachlicher
findet drauR3en statt. Nutzen: -10

Wenn PCU das
Richtigkeitskriteriumiist, ist
diese Handlung falsch.

N

Es regnet.

Wenn ACU das
Richtigkeitskriteriumist, ist
diese Handlung richtig.

_~

Der Nutzen dieser
Handlung (1000) ist
groRer als der Nutzen
der anderen mdglichen
Handlung (-10).

Die Veranstaltung Tatsachlicher
findet drinnen statt. Nutzen: 1000

Wenn PCU das
Richtigkeitskriteriumiist, ist
diese Handlung richtig.

—_~
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Ich halte es fur plausibler PCU als Entscheidungsverfahren und als Richtigkeitskriterium zu
nehmen. Wenn PCU das Entscheidungsverfahren und ACU das Richtigkeitskriterium ist,
koénnte der oben genannte Fall eintreten, dal3 eine Handlung, die man nicht hétte ausfihren
sollen, richtig ist. Dies wirde aber bedeuten, dal? eine verbotene Handlung geboten ist, denn:
Eine Handlung, die man nicht hétte ausfihren sollen, ist verboten. Eine richtige Handlung ist
(nach Timmons' Definition, S. 8f.) eine Handlung, die geboten (oder optional) ist. Um diesen
Widerspruch zu vermeiden, unterscheidet Timmons zwischen subjektiver Richtigkeit und
objektiver Richtigkeit:

Allgemeines Nutzenprinzip

GPU  Hne Handlung A istrichtig genau
dann, wenn ihr Nutzen mindestens so hoch
ist wie der Nutzen jeder anderen Handlung,

die man an ihrer Stelle ausfihren kdnnte.

Richtigkeitskriterium Entscheidungskriterium
ACU  Ene Handlung A ist richtig genau PCU  Hne Handlung A ist richtig genau
dann, wenn ihr tatséchlicher Nutzen dann, wenn ihr erw arteter Nutzen
mindestens so hoch ist wie der Nutzen jeder mindestens so hoch ist wie der Nutzen jeder
anderen Handlung, die man an ihrer Stelle anderen Handlung, die man an ihrer Stelle
ausfihren konnte. ausfuhren konnte.

Man kann das Richtigkeitskriterium ACU Man kann das Entscheidungskriterium PCU
als Kriterium der objektiven Richtigkeit als Kriterium der subjektiven Richtigkeit
von Handlungen interpretieren. von Handlungen interpretieren.

Richtigkeitskriterium Entscheidungskriterium
als Kriterium objektiver Richtigkeit als Kriterium subjektiver Richtigkeit
ACU  Hne Handlung A ist objektiv richtig PCU  Ene Handlung A ist subjektiv richtig
genau dann, wenn ihr tatsachlicher Nutzen genau dann, wenn ihr erw arteter Nutzen
mindestens so hoch ist wie der Nutzen jeder mindestens so hoch ist wie der Nutzen jeder
anderen Handlung, die man an ihrer Stelle anderen Handlung, die man an ihrer Stelle
ausfihren konnte. ausfuhren konnte.
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